

тареи 30 мхбригады — гв. старшего лейтенанта Горячева, члена ВКП(б). Немецкие танки двигались на батарею. Горячев подпустил их на предельно близкое расстояние, а потом открыл огонь. Артиллеристы сожгли три немецких машины и истребили более 50 автоматчиков. Противник, не выдержав мощного огня батареи, поспешил оставил поле боя.

Беззаветное мужество и героизм проявляют в боях танкисты 22 гв. танковой бригады. В течение 27 декабря бригада отразила восемь ожесточенных контратак противника, нанесла ему большие потери в живой силе и технике, опрокинула врага и продвинулась на несколько километров вперед...

Начальник Политического управления 2-го Украинского фронта
генерал-лейтенант А. Тевченков¹

Публикуется по архиву.

¹ Тевченков А. Н. (1902—1975) — генерал-лейтенант, начальник Политического управления 2-го Украинского фронта.

237

Из политдонесения Политического отдела 53-й армии Политическому управлению 2-го Украинского фронта об отношении чехословацкого населения к Красной Армии

Действующая армия

10 января 1945 г.

На основе указаний Военного совета фронта, Военного совета и Политотдела армии еще в период подхода наших частей к границам Чехословакии политаппарат и партийные организации провели большую разъяснительную работу среди личного состава подразделений, направленную на разъяснение личному составу, с какими целями мы идем на территорию Чехословакии, на понимание личным составом того, что Чехословакия наш союзник и что это предъявляет к воинам нашей армии определенные требования в части их поведения на территории этой страны.

Для достижения этой цели в частях проводились партийные и комсомольские собрания, на которых обсуждался вопрос о задачах партийных и комсомольских организаций в деле воспитания у личного состава правильных взаимоотношений с местным населением. Военным советом и Политотделом в связи с вступлением на территорию Чехословакии была издана специальная листовка.

На офицерских совещаниях ставился вопрос о поведении наших войск на территории Чехословакии и задачах командного состава в деле поддержания дисциплины и порядка в частях.

На семинарах парторгов и агитаторов читались инструктивные доклады: «Поведение воина Красной Армии на Чехословацкой территории», «Экономика Чехословакии», «Борьба чехословацкого народа с немецко-фашистскими захватчиками» и ряд других.

После этих семинаров с личным составом проводились беседы на эти темы. Во время бесед особенно подчеркивались: освободительная роль Красной Армии, дружба между СССР и Чехословакией... Насколько правильно личный состав понял свои задачи, можно судить хотя бы по выступлениям старшего сержанта Голубикова (1 кв. вдд), который, обращаясь к бойцам своего подразделения, сказал: «С боями мы прошли территорию Румынии и Венгрии и сейчас вступаем на территорию Чехословакии. С нетерпением ожидает нас весь трудящийся народ

Чехословакии. Мы идем к нему, как освободители и поэтому наше по- здение должно соответствовать этой исторической миссии, выполняе- мой Красной Армией. Надо каждому из нас помнить, что честь нашего народа, боевая слава его Красной Армии должны быть для нас пре- выше всего».

Сержант Махнов в беседе с товарищами сказал им: «Чехословакия дружественная нам страна, в которой проживают наши братья, ненавидящие гитлеровских захватчиков. Мы пришли помочь чехословакко- му народу скорее освободиться от гитлеровских захватчиков. Своим поведением мы должны показать, что чехословакский народ не ошибся, считая нас своими друзьями и освободителями».

По рассказам местных жителей немцы немало потрудились для того, чтобы среди чехословакского населения посеять боязнь Красной Армии. Фашистские агитаторы кричали, что Красная Армия будет жечь, грабить, что большевики запретят религию, отнимут частную собственность и т. д.

Священник села Желовце в беседе рассказал: «...Мы благодарим бога, что Красная Армия возвратила нам свободу. Немцы издевались и надругались над нашим населением. Они пытались угнать нашу молодежь в Германию, но им помешало стремительное наступление русских. Они успели угнать только наше добро: скот, лошадей, свиней, забрали много хлеба».

Это находит подтверждение и в словах жителя деревни Нова-Вес Ковачика Стефана, который рассказал следующее: «Немцы забрали в нашей деревне лучших лошадей, коров и повозки, а у Гаенко Иозефа взяли даже перины и другое имущество. Когда житель нашего села Шматла Стефан начал возражать против грабежа, они его расстреляли, а затем нагло заявили, что он партизан. Немцы делали сами в нашем селе то, что они приписывали Красной Армии».

В целях разоблачения гнусной клеветы немецко-фашистских захватчиков политаппарат частей проводит среди населения беседы. В этих беседах рассказывает о задачах Красной Армии по оказанию помощи дружественным народам в скорейшем освобождении от фашистского рабства, рассказывает о нашей стране, о жизни рабочего класса и колхозного крестьянства.

Первые встречи и беседы с народом Чехословакии показывают, что здесь мы встречаемся с фактами, говорящими о том, что не только трудовое население, но и более зажиточная часть его не верила фашистской клевете на Советский Союз и его Красную Армию, что не только беднота, но и интеллигенция и более зажиточная часть населения не уходит с немцами, а ждет прихода Красной Армии и готова оказать ей всемерную помощь.

Бот несколько примеров, подтверждающих это.

Как только передовые части Красной Армии вошли в села Верхнее и Нижнее Прибалцы, так с гор и лесов вернулось все мужское население и молодые женщины, скрывавшиеся там, чтобы не быть угнанными в Германию.

Все наперебой приглашали к себе наших бойцов и командиров, угощая их фруктами, вином, горячей пищей. Житель этого села Ослик Ян, как только немцы ушли, велел жене зарезать несколько куриц, приготовить вина и обед на десять человек и первых вошедших в село бойцов пригласил к себе на обед.

Словак Павел Шебия еще на краю села встретил наших бойцов и повел их прямо к себе в дом, где уже была в сборе вся его семья

и были приготовлены горячая пища, вино и прочее. Такой же радушный прием встречали наши бойцы и в других селах Чехословакии.

Директор школы этого же села Макушка Ян, имеющий 18-летний учительский стаж, в беседе рассказал: «В ночь на 31 декабря немцы удрали из нашего села. Радости нашей не было границ. Нам как-то не верилось, что наконец-то настал час и что русские братья освободят нас от немца. Мы все время следили за действиями Красной Армии, верили в ее силу и с нетерпением ожидали ее прихода. Нас насиливо принуждали вступать в фашистскую партию Глинки¹, но мы всячески уклонялись от этого. Дух наш по-прежнему оставался республиканским. Всю ночь мы не спали в ожидании русских и выслали навстречу наших людей, чтобы встретить их и сказать, что немцы уже удрали из села. Наши люди по мере сил своих вели борьбу с немецкими захватчиками. У нас есть партизанский отряд 300 человек. Этим отрядом командует русский — «Иван Грозный». В отряде словаки, французы и другие. Этот отряд имеет автоматы, ручные пулеметы и другое оружие. 27 декабря, помогая наступлению русских, этот отряд с тыла обстрелял артиллерийские позиции немцев, посеяв среди них панику и причинил им потери в людях. Представитель этого отряда также находился в селе и ждал, чтобы встретить русских и установить с ними связь».

В селе Мале Злиевце староста этого села сообщил нашим частям, что у них также действовал партизанский отряд, в котором находилось 40 мужчин этого села, что население укрывало раненых партизан, но что теперь они, как выздоровевшие, снова ушли на фронт, что жители этого села от мала до велика будут помогать Красной Армии всем необходимым и просил помочь ему в организации этой помощи.

В селе Плахтенице 50-летний житель этого села Франц Яно обратился к бойцам с такой речью: «Немцы нам все время говорили, что Красная Армия все у нас заберет, а нас выгонит из деревни. Я этому не верил и раньше, а сейчас убедился окончательно, что эти разговоры были ложны. Я знаю, что Красной Армии надо помогать. Даю для Красной Армии одну корову и одну лошадь и прошу принять это, как мою благодарность за наше освобождение».

В этом же селе командование полка посетила делегация, состоявшая из старосты села Павла Сван, учителя Юриуса Дюринки и юриста Владимира Штехваник, которая в двухчасовой беседе рассказала о том, что весь чехословацкий народ давно ждал прихода Красной Армии, но что среди жителей села есть еще часть таких, которые, запуганные фашистской пропагандой, боятся русских и думают, что Красная Армия будет насиливо устанавливать свои порядки и советский строй. Командование полка объяснило делегации истинные причины прихода Красной Армии и просило рассказать об этом жителям села. Беседа закончилась просьбой делегации к командованию полка передать Маршалу Сталину благодарность жителей за освобождение села от немецкой кабалы.

В районе села Склабина немцы взорвали четыре моста. Когда наши саперы приступили к их восстановлению, 12 жителей этого села добровольно пришли на помочь саперам и, не взирая на артиллерийский обстрел села немцами, подносили из домов бревна, рыли в мерзлой земле котлованы, работали всю ночь и помогли саперам к утру восстановить мосты. Не единичны также факты, когда местное население предупреждает части Красной Армии о наличии заминированных участков дорог, сообщает о силах немцев, проходивших через населенный пункт, ремонтирует по своей инициативе дороги и т. д.

Все приведенные выше факты (а их можно привести еще много) дают основание сделать вывод, что в результате проводимой в войсках работы и поведения военнослужащих на территории Чехословакии Красная Армия всюду встречает дружеское отношение населения и что между Красной Армией и населением сразу же устанавливаются нормальные, доброжелательные отношения.

Публикуется по архиву.

Начальник Политотдела 53-й армии
полковник Г. Мартынов²

¹ Имеется в виду Глинковская словацкая народная партия (см.: Документы и материалы по истории советско-чехословацких отношений, т. IV, кн. I, с. 35).

² Мартынов Г. М.— полковник, начальник Политического отдела 53-й армии.

238

Телеграмма С. С. Прокофьева З. Неедлы с выражением соболезнования в связи с кончиной его сына — В. Неедлы¹

Москва

14 января 1945 г.

Прошу принять горячее сочувствие безвременной кончине талантливого композитора, прекрасного человека.

Сергей Прокофьев

ЦГАЛИ СССР.

Копия.

¹ В. Неедлы скончался 2 января 1945 г. на Дукле (см. примеч. 1 к док. 55).

239

Телеграмма Народного комиссариата обороны СССР командующему войсками 4-го Украинского фронта И. Е. Петрову об отпуске вооружения и боевой техники чехословацким воинским частям в СССР

Москва

15 января 1945 г.

1. Отпустить 1-му чехословацкому армейскому корпусу вооружение: винтовок 3000, автоматов 1500, ручных пулеметов 150, станковых 50.

2. Отправить танковой бригаде корпуса 50 танков «Т-34».

3. Разрешить Военному совету 4-го Украинского фронта провести остальные мероприятия, изложенные в телеграмме № 427/ш от 9.1.45 г. *

Публикуется по сб.: Советско-чехословацкие отношения во время Великой Отечественной войны 1941—1945 гг., с. 220.

* Не публикуется.